

铁军魂

碧血丹心昭日月 擎旗阔步新征程

——走进东台市东台镇富旗村

□记者 范进 王继涛 吴宜恬 胡贝 安瑞倩



(扫码看视频)

新四军一师组建在东台,苏中军区成立在东台,新四军在东台抗击日伪,留下了光辉的战斗足迹,铸就永远的丰碑,军爱民,民拥军,红色血脉代代相传。

重温革命历史,传承红色基因。1月25日,“铁军魂 盐城红——红色基因代代传 大手小手传承行”走访新四军烈士命名地大型新闻行动采访组记者走进东台,开启一段追寻初心之旅。

记者手记

最深的缅怀是弘扬

历史是人民书写的,英雄是人民的优秀代表。他们的身上,充满血性和果敢;他们的心里,写满忠诚和担当。英雄精神就是我们的民族精神的具体表现,它是激励我们实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

东台,一方浸润着革命先烈鲜血的英雄热土,红色资源星罗棋布,红色精神历久弥新。仅仅一个富旗村,就有15名烈士。富旗村干部群众对于自己的红色传统非常自豪,专门整理编印《富旗村烈士事迹汇编》。缅怀英烈祭忠魂,抚今追昔思奋进。对于红色资源的采访和挖掘,是为了铭记,也是为了传承,为了弘扬。记者相信,热血洒盐阜的英雄人物一定会成为引人向前、催人奋进的精神坐标;英烈传递过来的火把,一定会在新时代照亮我们的新征程。

红色热土

他的生命永远定格在22岁

时间的长河奔流不息,烈士的事迹一直传颂。盐城是一座英雄的城市,烈士的故事被盐阜儿女代代相传,他们的名字被熔铸到镇村地名中。

“为纪念施富旗烈士而命名的富旗村,位于东台市区东郊,于2000年由河坝村、民主村(又称富旗村)、高峰村合并而成。”东台市东台镇富旗村党总支书记姜亚春说,80年前,来自上海崇明的施富旗把青春热血洒在盐阜大地上,一个年轻的生命永远定格在22岁。

施富旗,1922年出生于一个农民家庭。1938年,年仅16岁的施富旗参加了新四军,在

历次战斗中表现突出,多次受到表彰。1940年,施富旗加入中国共产党,1941年到海丰担任游击连连长,兼任支部书记和区武装委员。1944年冬,随着革命形势的迅猛发展,海丰游击连和曹区游击连上升为连队,施富旗任苏中军区第二分区独立团3营8连连长。

1944年12月,海丰区委在钱家灶召开会议。由于叛徒告密,会场遭到70余名日伪军包围袭击,情况十分危急。经过一场激烈的战斗,敌人被击溃,而施富旗却因伤势严重,失血过多,壮烈牺牲。

在富旗村这片热土上,牺牲的烈士不

仅仅施富旗一人。据统计,目前有烈士15名,有据可查的12名,另外3名是无名烈士。

近年来,富旗村大力发展经济,该村优化区域布局,实行土地流转约139.25公顷,连片种植大棚西瓜、有机蔬菜等,实现高效农业规模化,努力打造红色内涵田园乡村。截至2023年,全村经济总量为2200万元,人均收入3.5万多元。

如今,富旗村交通便捷,环境优美。村里建有居家养老服务中心、幸福小广场等便民服务设施,打造具有时代特色,彰显红色内涵的村庄。

盐城红

红色基因代代传

大手小手传承行

走访新四军烈士命名地大型新闻行动



①在革命烈士纪念碑下缅怀先烈
②小记者们向老兵敬礼
③采访西瓜种植大户周剑
④大小记者列队行走在富旗村

本版图片:记者 单丹摄

人物故事

红色沃土春潮涌 巍巍丰碑照后人

富旗村的一条南北主干道,叫红旗路。富旗村村民傍河而居,这条河叫红旗河。“施富旗是一名出色的指挥员,面对错综复杂的斗争形势,他带领大家积极开展军事训练,把自己在战争中练就的本领和从学校里学来的军事知识手把手教给战士们;施富旗是一名英勇善战的战斗员,他足智多谋,每次战斗都身先士卒,冲锋在前,不到两年时间,他所在的连队取得十几场战斗的胜利,缴获许多枪支弹药。他还配合区政府剿奸除恶10多人,为捍卫我抗日民主政权,巩固和发展海丰革命根据地作出了巨大贡献……”1月25日,东台市东台镇富旗村党总支书记姜亚春自豪地为我们介绍着,对于他来说,施富旗的事迹早已熟记于心。

正值寒冬,富旗村路两旁的庄稼地里长着麦苗。“那里就是施富旗烈士的墓地。”姜亚春指着远处树木繁茂的地方,“施富旗虽然不是我们当地人,但是他的英勇事迹在我们这个地方一直流传,为富旗村的发展提供了精神力量,我们修葺了墓地,就是为了不忘革命先烈。”

烈士的墓地,被一条河流环绕着,两边种满了四季常青的植物,正中央高高的纪念碑上刻着“革命烈士纪念碑”几个字。

“除了施富旗,我们村还有先后负伤12次的优秀指挥员曹如春;拿枪奋起直追,接连击毙两个敌人的朱爱山;接过哥哥手中的枪,继续革命不动摇,朱爱山烈士的弟弟朱爱松;用自己的身躯断后阻击敌人,掩护战士们撤退的梅福桂……”站在纪念碑前,姜亚春如数家珍般介绍富旗村每位烈士的英勇事迹。

“以前墓地比较低洼,村民就自发把墓地堆高,在周边挖了一条河,种上植物,变成我们现在看到的样子。”姜亚春表示,今后村里所有烈士的墓地都会迁移到这里,方便大家缅怀先烈,传承红色基因,汲取红色力量。

红色,是富旗村最为鲜亮的底色。在这里,传唱“吃菜要吃白菜心,当兵要当新四军”的民谣,“父送子,弟随兄,赢粮景从来参军”蔚然成风。村民们积极响应号召,把优秀的儿女送往战场。97岁高龄的村民王保华就是其中一名革命战士,记者采访时,他身着挂满荣誉勋章的军服,精神抖擞地讲述自己的战斗经历。

“爷爷您多大参军的呀?”“爷爷,您一辈子打了多少场仗?”“您感觉参加革命光荣吗?”……面对盐城晚报小记者们的提问,王保华面露微笑、声音洪亮、思路清晰地说:“我19

岁参军,多次立功。一打就是2个多月的淮海战役,抗美援朝我们在零下42摄氏度的雪地里埋伏6个多小时……每次取得的胜利,都是我们军人最大的荣耀。”

王保华用亲身经历勉励小记者们:“如今你们要珍惜来之不易的美好生活,多为祖国的建设贡献力量。”听完王保华的讲述,小记者们纷纷表示:“一定要好好学习,报效祖国。”

如今,富旗村这片红色热土正发生着喜人的变化。按照“因地制宜、相对集中、连片种植、建成规模”的要求,优化区域布局,实行土地流转,实现高效农业规模化,成立多家农民专业合作社,让致富“盆景”变成“花园”。

“里面好暖和啊!”走进大棚的小记者们纷纷惊叹。富旗村西瓜种植大户周剑说:“这些大棚都是我的,里面种的‘特小凤’‘8424’,今年3月就能上市了。大棚的恒温技术,让我们在冬天也能吃到可口的西瓜。”

富旗村是传统的农业村,以粮油蔬菜生产为主。村里依托东台市优润瓜果蔬菜专业合作社,通过“互联网+农户”平台,将绿色、新鲜的农产品销往上海、无锡等地,充实村民口袋,壮大集体经济,让村民感受到实实在在的幸福感。

红润童心

我们现在的幸福生活都是烈士们用生命换来的,我长大后要为祖国贡献自己的微薄力量。

——盐城市第一小学 五(9)班 孙伟智

继承革命先烈的光荣传统,珍惜来之不易的幸福生活,努力学习,争做新时代的好少年。

——盐城市第一小学 五(9)班 陈思涵

聆听烈士们的战斗故事,感受到战争的残酷。我们要珍惜当下,奋发图强。

——盐城市第一小学 五(9)班 黄羿先

参观了繁荣富庶的富旗村。我要好好学习,用自己的知识助力美丽乡村建设。

——盐城市第一小学 五(9)班 柏雅卉

我们采访了一位老战士,听他讲述战斗故事,感到现在的美好生活来之不易。

——盐城市第一小学 五(9)班 周惜茂

烈士们的英勇事迹深深地感动了我,是他们用生命和鲜血换来了祖国的繁荣和富强。

——盐城市第一小学 五(9)班 周佳颖